
Книжкові рідкості з професорських бібліотек:  

до 155-річчя  

Одеського національного університету імені І. І. Мечникова 
 

Дари професорів Одеського (Новоросійського) університету бібліотеці можна вважати знаковим джерелом 

надходження книг, періодичних видань та рукописів до університетського книгосховища. Особливе значення має 

передача для загального користування професорсько-викладацького складу та студентства самої дорогоцінної частини 

професорських книгозбірень – стародруків, рідкісних видань та рукописів. 

Символічно, що день відкриття першого університету на півдні України – 1 (13) травня 1865 р. – був 

ознаменований урочистою передачею до його книгозбірні 55 найцінніших слов’янських 

рукописів та 6 стародруків відомим філологом-славістом Віктором Івановичем Григоровичем 

(1815–1876), який очолив кафедру історії та літератури слов’янських наріч та став першим 

деканом історико-філологічного факультету нового вищого навчального закладу. Раніше, 

восени 1864 р., славіст передав попереднику університету – Рішельєвському ліцею – основну 

частину свого книжкового дару в кількості 650 назв у 761 томі. Впродовж 60–70-х рр. XIX ст. 

вчений неодноразово поповнював свій дар університетській бібліотеці. 

Більша частина славістичної бібліотеки була зібрана В. І. Григоровичем під час наукового 

відрядження слов’янськими землями в 1844–1847 рр. Під час подорожі, яка почалася з Одеси, 

молодий вчений відвідав Європейську Туреччину, Грецію, Македонію, Болгарію, Угорщину, 

Австрію, Крайну, Далмацію, Чорногорію, Хорватію, Славонію, Моравію, Чехію, Польщу, Румунію та Німеччину. 

Книжкова спадщина слов’янських народів представлена у фонді В. І. Григоровича численними рідкісними 

пам’ятками XVII–XIX ст. З-поміж східнослов’янських видань можна визначити «Лексикон славеноросский, и имен 



толкование...» (Кутеїн, 1653) Памви Беринди, «Алфавитарь рекше букварь, словенскими, греческими, римскими 

письмены учатися хотящим…» (Москва, 1701) та «Лексикон треязычный…» (Москва, 1705) Федора Полікарпова-

Орлова, збірку фольклорного матеріалу «Ужинок рідного полá» (Москва, 1857), упорядкованого українським 

фольклористом, мовознавцем, письменником ІІ пол. XIX ст. М. О. Гатцуком. Серед болгарських видань фонду 

В. І. Григоровича – праці В. Априлова, Ю. Венеліна, І. Богорова, П. Берона, Г. Бусіліна. Найцінніша болгарська книга – 

«Болгарска грамматика сега перво сочинена» (Крагуєваць, 1835) відомого діяча болгарського національного 

Відродження отця Неофіта Рильського. Важливою складовою фонду В. І. Григоровича є південнослов’янська періодика, 

зокрема «Любословие или периодическо повсемесячно списание», «Даніца ілірска», «Любитель просвітництва: журнал 

сербсько-далматинський», «Сільськогосподарська і реміснича газета», з видавцями яких вітчизняний славіст-мандрівник 

був знайомий особисто. 

Зараз колекція В. І. Григоровича містить 803 найменування у 1081 од. сербською, болгарською, українською, 

російською, німецькою, польською, чеською, словацькою, словенською, хорватською, грецькою, румунською, 

французькою, латинською та іншими мовами (серед них одне видання XVI ст., 14 – XVII ст., 137 – XVIII ст.). 

Саме дар славіста В. І. Григоровича поклав початок практиці створення іменних книжкових фондів у бібліотеці 

Одеського університету. Цей книжковий комплекс від самого початку існування університетської бібліотеки 

зберігається як «Відділ зі слов’янської філології професора В. І. Григоровича». Від часу набуття даної колекції особисті 

книжкові фонди у бібліотеці Університету почали розглядатися як окремі історико-культурні одиниці. 

 

Докладніше про книжковий фонд В. І. Григоровича див.: 

Дьомін О. Б., Алєксєєнко М. В. Шукач слов'янських скарбів В. І. Григорович / наук. ред. В. О. Колесник ; відп. ред. 

М. О. Подрезова ; бібліогр. ред. Г. В. Великодна ; авт. передм. І. М. Коваль ; ОНУ ім. І. І. Мечникова, Наукова б-ка. – Одеса : 

Одеський нац. ун-т, 2015. – 482 с., [12] арк. іл. – (Розвиток науки в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова ; 

вип. : «Славістика») 

http://dspace.onu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/8355/1/grigorovich2015.pdf 
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Випускник історико-філологічного факультету Новоросійського університету (1869) 

Олексій Іванович Маркевич (1847–1905) залишив великий слід в історії освіти Одеси. У 

1870-ті рр. він працював учителем російської словесності в Одеському комерційному училищі, 

викладав в інших навчальних закладах міста, а після захисту магістерської дисертації в 1880 р. 

був назначений приват-доцентом (1880), екстраординарним (1889), ординарним (1893) 

професором Новоросійського університету по кафедрі російської історії. 

Під час праці у Новоросійському університеті О. І. Маркевич читав загальний курс 

російської історії, численні спеціальні курси. Саме він першим у Новоросійському університеті 

прочитав курс з історії України. Крім історії України та Росії, наукові інтереси вченого 

привертала історія Одеси та південно-українського регіону, історія слов’ян, козацтва, історія освіти та наукових 

закладів, літератури тощо. При підготовці магістерської дисертації О. І. Маркевич працював у архівах Москви. 

Вочевидь, він вже тоді почав збирання стародруків, у тому числі – видань гражданського шрифту. 

29 жовтня 1876 р. (ще до зарахування до штату ІНУ) О. І. Маркевич передав університетській бібліотеці півтора 

десятка книг і періодичних видань XVIII ст. Серед них – рідкісне видання указів Петра I (СПб., 1739), «Розмови про 

безліч світів» знаменитого французького письменника і вченого Фонтенеля в перекладі на російську мову (СПб., 1740), 

«Краткое руководство к древней географии с изъяснением нынешнего состояния известных в древние времена земель, 

собрано из разных авторов трудами … Ивана Стафенгагена» (СПб., 1753), видані при імператриці Єлизаветі Петрівні 

оперні лібрето Дж. Бонеккі «Селевк» (М., 1744–1752), П. Метастазіо «Александр в Індії» (СПб., 1759), прижиттєві 

видання великого вченого М. В. Ломоносова та ін. У наступні роки О. І. Маркевич неодноразово поповнював фонди 

бібліотеки (всього – 61 од. книг у 78 томах і один рукопис).  

Докладніше про книжковий дар О. І. Маркевича див.:  

Дарители Научной библиотеки Одесского (Новороссийского) университета (1865-1920) : материалы к истории Одесского 

национального университета им. И. И. Мечникова / Одесский нац. университет им. И. И. Мечникова, Научная библиотека ; сост.: 

Е. В. Полевщикова [и др.] ; науч. ред. В. А. Смынтына ; ред.-библиогр. М. А. Подрезова. – Одесса : Астропринт, 2005. – 424 с. 
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Юрист, фахівець у галузі цивільного права Петро Павлович Цитович (1843–1913) 

недовго працював у Новоросійському університеті. Після захисту в 1873 р. докторської 

дисертації 2 жовтня його було обрано екстраординарним професором цивільного права 

Новоросійського університету. 19 січня 1874 р. він став ординарним професором 

цивільного права, але 1880 р. був переведений на службу в Правительствуючий Сенат.  

Під час перебування ординарним професором Новоросійського університету 

неодноразово передавав книги до університетської бібліотеки: так, за 1877 р. 

П. П. Цитович подарував 148 назв у 180 т., у тому числі – стародруки. 25 квітня 1877 р. 

бібліотека отримала дванадцять стародруків. Це видані у XVI–XVIII ст. різні частини 

зводу римського цивільного права (Corpus Juris civilis), праці найавторитетніших юристів: 

представника школи постглоссаторів перуджійця Бальді де Убальдіса і савойського юриста 

та державного діяча Антуана Фавра, французьких юристів XVI ст. Франсуа Коннана та 

Франсуа Дуарена, голландського юриста, фахівця з цивільного та канонічного права Йоханнеса Воета, ректора 

Тюбінгенського університету Вольфганга Адама Лаутербаха, німецького юрисконсульта Еверрада Отто, що зібрав 

пам'ятники юридичної думки в своєму «Тезаурусі». У цій збірці юридичної літератури осібно стоять видані в 

Амстердамі в 1643 р. поеми Горація. 

Ці стародруки П. П. Цитович придбав, вочевидь, за часів свого тривалого (2,5 роки) стажування за кордоном у 

1871–1873 рр. 

 
Докладніше про книжковий дар П. П. Цитовича див.: 

Дарители Научной библиотеки Одесского (Новороссийского) университета (1865-1920) : материалы к истории Одесского 

национального университета им. И. И. Мечникова / Одесский нац. университет им. И. И. Мечникова, Научная библиотека ; сост.: 

Е. В. Полевщикова [и др.] ; науч. ред. В. А. Смынтына ; ред.-библиогр. М. А. Подрезова. – Одесса : Астропринт, 2005. – 424 с. 
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Випускник Новоросійського університету Іван Юрійович Тимченко (1863–1939) 

був видним ученим та прекрасним педагогом, що віддав своїй alma mater більше 

півстоліття плодотворної діяльності. За часів Новоросійського університету 

І. Ю. Тимченко був обраний професором на кафедрі чистої математики, в Одеському 

університеті до 1938 р. очолював фізико-математичний факультет. Він був також одним із 

засновників та організаторів Одеського політехнічного інституту. Вчений, якого вирізняла 

різнобічна та ґрунтовна ерудиція, був автором змістовних праць у галузі історичної 

математики та теорії аналітичних функцій. 

І. Ю. Тимченко володів унікальною особистою бібліотекою. Її формування почалося 

в ході закордонних відряджень у 1890–1904 рр., здійснених Іваном Юрійовичем ще на 

посаді приват-доцента. У результаті було створено чудове зібрання видань праць з 

математики, фізики та інших наук, до складу книжкового зібрання входило близько 200 стародруків. 

Після 1917 р. місцем зберігання особистого книжкового зібрання І. Ю. Тимченка стала бібліотека Математичного 

кабінету при Фізико-математичному факультеті – допоміжної установи Інституту народної освіти в Одесі – 

правонаступника ІНУ. Після відновлення Університету в 1933 р. бібліотека Кабінету стала частиною фізико-

математичного факультету, а на початку1980-х рр. література з цього підрозділу влилася в основні книжкові фонди 

університетської бібліотеки. Стародруки з колекції І. Ю. Тимченка поповнили фонд відділу рідкісних книг та рукописів 

Наукової бібліотеки ОНУ. 

Серед авторів математичних трактатів з книжкової колекції І. Ю. Тимченка – найвизначніші представники вчених 

кіл як Середньовіччя і Відродження, так і Нового часу: англійський філософ, математик, логік XIV ст. Річард Суїсет; 

один з найбільш відомих французьких вчених XIV ст. Нікола Орем (або Микола Орезмський); італійський математик 

доби Відродження Лука Пачолі; математик, механік, балістик, топограф Нікколо Тарталья (справжнє ім’я – Фонтана); 

автор численних трактатів з філософії, медицини, математики, механіки, астрономії Джироламо Кардано; його учень, 

засновник методу рішення рівнянь четвертого ступеня Луїджі Феррарі; математик, інженер-гідравлік Рафаель Бомбеллі; 

теоретик математичного аналізу Бонавентура Кавальєрі, філософ-гуманіст, логік і математик П’єр де ла Раме (Рамус); 

знаменитий математик Франсуа Вієт; філософ, математик, механік, фізик і фізіолог, творець аналітичної геометрії і 

сучасної алгебраїчної символіки Рене Декарт; Леонард Ейлер, філософ Томас Гоббс; один з творців класичної фізики, 



математик, механік і астроном Ісаак Ньютон; провідний німецький філософ, логік, математик, фізик Ґотфрід Вільгельм 

Ляйбніц; нідерландській фізик, механік, математик, астроном, автор хвильової теорії світла, праць з оптики і теорії 

ймовірності Крістіан Гюйгенс та ін.  

Особливу історико-культурну цінність мають інкунабули та палеотипи з колекції І. Ю. Тимченка, що становлять 

справжню бібліографічну рідкість. 

 
Докладніше про книжки з колекції І. Ю. Тимченко див.: 

Каталог изданий XVI века : из фондов Научной библиотеки ОНУ им. И. И. Мечникова / Одесский нац. университет 

им. И. И. Мечникова, Научная библиотека ; сост. Е. В. Полевщикова ; отв. ред. В. А. Смынтына ; науч. ред. Е. А. Радзиховская ; 

ред.-библиогр. М. А. Подрезова. – Одесса : Астропринт, 2005. – 291 с. 
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Полевщикова О. В. Стародруки з астрономії у бібліотеці Одеського математика і астронома Івана Тимченка // Українське небо 2 : 

студії над історією астрономії в Україні : зб. наук. праць / Т. Артеменко [та ін.] ; І. П. Крип'якевич ; упоряд. та заг. ред. 

О. Л. Петрук ; НАН України, Ін-т прикладних проблем механіки і математики ім. Я. С. Підстригача. – Львів : Плаксій М. Д., 2016. – 

С. 592–607. 

http://dspace.onu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/9966/1/592-607.pdf 

 

 

 

*** 

Отже, особисті книжкові дари професорів, життя та діяльність яких були тісно пов’язані з Університетом, мали 

велике значення для формування книжкової колекції Одеського університету у всі періоди його існування. Сьогодні, на 

честь 155-річчя Одеського національного університету імені І. І. Мечникова, ми представляємо для Вас лише невеличку 

частину цих безцінних скарбів, що зберігаються у Науковій бібліотеці ОНУ.  
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Видання латинського друку
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Найдавніша книга у фондах Наукової 

бібліотеки Одеського національного 

університету – трактат відомого юриста 

Йоганна Андреа (бл. 1270–1348) «Про древа 

кровного споріднення, близькості, а також про 

спорідненість духовну» була надрукована не 

пізніше 1476 р. у м. Нюрнберг (з бібліотеки 

І. Ю. Тимченка) 
 

Andreae, Johannes (ca 1270-1348). [Super arboribus 

consanguinitatis, affinitatis et cognationis 

spiritualis]. – Nürnberg : impressum’p Friedricii 

Creussner, [non post 1476]. – 10 f. : ill. 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/4105 
 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/4105


 

 
 

 

 

 

 

Трактат відомого англійського філософа, 

математика, логіка XIV ст. Річарда Суїсета 

(Суайнсхеда) (Richardus Suiseth (Swineshead), 

XIV ст.) «Досвідченнішого доктора англійця 

Суїсета Книга калькуляцій…» – своєрідний 

довідник точних наук XIV століття. 

Написаний близько 1346 р., він вперше був 

надрукований у Падуї в 1477 р. (з бібліотеки 

І. Ю. Тимченка) 

 
Suiseth (Swineshead), Richardus (XIV s.). 

Subtilissimi doctoris Anglici Suiset Calculationum 

liber. Per egregium artium et medicine doctore. – 

[Padua, 1477. – 86 f.]. 



 

 

 

 

 

 

 

 

Праці одного з найбільш відомих французьких 

вчених XIV ст., філософа, натурфілософа, 

математика, астронома, теолога, представника 

паризької школи калькуляторів Нікола Орема, або 

Миколая Орезмського (бл. 1320–1382) вплинули на 

Миколая Кузанського, Коперника, Галілея та 

Декарта. «Трактат про протяжність форм пана 

високоповажного доктора магістра Ніколауса 

Оресма…» видавався неодноразово. Видання 

1486 р. надруковано у Падуї (з бібліотеки 

І. Ю. Тимченка) 

 

Oresme, Nicole (ca 1320-1382). Tractatus de latitudinibus 

formarum ... – [Padua : Mathaeus Cerdonis, 1486]. – 

19 f. : ill. 

 

 

 



с

 

 

 

 

 

 

 

 

Одним із перших надрукованих  у Європі текстів 

із арифметики був трактат «Про пропорції» 

середньовічного теолога, філософа, логіка, 

математика та механіка Альберта 

Саксонського (бл. 1313–1390). Трактат 

представлено в університетській бібліотеці 

венеційським виданням 1494/1495 рр. (з 

бібліотеки І. Ю. Тимченка) 

 
Albertus de Saxonia (ca 1316-1390). Magistri Alberti 

de Saxsonia. De proportionibus. – Venezia : Bernardus 

pro Hieronimo de Durantibus, 29 Ian 1494/1495. – 

[16] p. 

 
http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/1967 

 

 

 

 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/1967


 

 

 

 

Трактат італійського гуманіста фра Лука 

Бартоломео де Пачолі (бл. 1445–1515) «Сума 

арифметики, геометрії, учення про пропорції та 

відношення», надрукований у Венеції в листопаді 

1494 р., є енциклопедією математичних наук, а 

також першим навчальним посібником із 

бухгалтерського обліку. Вивчивши ділове 

середовище Венеції та практичний досвід торгових 

операцій процвітаючої Яснішої республіки, автор 

зафіксував «живу» мову жестів венеціанських 

купців кінця XV ст. серед ілюстрацій книги – 

таблиця з зображенням рук, де кожен жест 

означав певну цифру (з бібліотеки І. Ю. Тимченка) 
 

Lucas de Burgo Sancti Sepulcri (ca 1445-1510/1517). 

Sũma de arithmetica, geometria, proportioni et 

proportionalita. – Venetiis [Venezia] : Paganinus de 

Paganinis, 10-20.XI.1494. – [8], 224, 76 f. : ill.  

 

 



 

 

Трактат англійського філософа-математика і 

механіка, під кінець життя обраного 

архієпископом Кентерберійским, Томаса 

Брадвардіна (1290-1349) «Теоретична геометрія» 

представлено паризьким виданням 1511 р. (з 

бібліотеки І. Ю. Тимченка) 

 

Bradwardinus, Thomas, Archiepiscopus Duroverniensis 

(1290-1349). Geometria speculativa Thome bravardini 

recoligens omnes conclusiones geometricas studentibus 

artium et philosophie aristotelis valde necessarias simul 

cum quodam tractatu de quadratura circuli noviter 

edito ... – Impressa Parisius [Paris] : expensis … Ioannis 

Petit : in cãpo gaillardi : venduntur in vico Divi Iacobi suv 

Leone argenteo, 1511 6. Marcij [6. III. 1511]. – [20] : ill.  

 
http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/4031 

 

 

 

 

 
 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/4031


 

 

 

 

Основною математичною працею видатного 

німецького математика, астронома й астролога 

Йоганна Мюллера (1436-1476), більш відомого під 

ім'ям Регіомонтана, були «П'ять книг про 

трикутниках всіх видів». Це перша праця в Європі, 

в якій тригонометрія розглядалася як самостійна 

дисципліна. У колекції представлено перше 

видання 1533 р. з Нюрнберга (з бібліотеки 

І. Ю. Тимченка) 

 

Regiomontanus, Ioannes (1436-1476). ... Ioannis de Regio 

Monte De triangulis omnimodis libri quinque : quibus 

explicantur res necessariæcognitu, uolentibus ad 

scientiarum astronomicarum perfectionem deuenire : 

quæ cum nusquã alibi hoc tempore expositæ habeantur, 

frustra fine harum instructione ad illam quisquam 

aspirarit. Acesserunt huc in calce pleraq[ue] D. Nicolai 

Cusani de Quadratura circuli, deq[ue] recti ac curui 

commensuratione : itemq[ue] ... – Omnia recens in lucem 

edita, fide et diligentia singulari. – Norimbergæ 

[Nürnberg] : in aedibus Io. Petrei, 1533. – 137, [3], 93, 

[3] p. : ill. 



 

 
 

 

 

 

Серед спадщини італійського середньовічного 

юриста, представника школи постглосаторів 

(коментаторів) перуджійця Бальді з роду де 

Убальдіс (1327?-1400) – п'ять томів юридичних 

висновків (з бібліотеки П. П. Цитовича) 
 

Baldus de Ubaldis (1327?-1400). Prima et secunda          

[-quinta] pars consiliorum domini Baldi de Perusio / 

Recensuit Matthaeus Antonianus… – Lugduni [Lyon] : 

excudebat Claudius Seruanius, 1559. – Pars 1-5. 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/123456789/11005 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/123456789/11006 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/123456789/11007 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/123456789/11005
http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/123456789/11006
http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/123456789/11007


 
 

 

 

Італійський середньовічний юрист, 

представник школи постглосаторів 

(коментаторів) перуджієць Бальдо з роду де 

Убальдіс (1327?-1400) склав великі коментарі 

до Пандект (Дигест) – збірки витягів з праць 

авторитетних римських юристів, 

найважливішої частини зводу римського 

цивільного права Corpus juris civilis (Digestum 

vetus). Представлено ліонське видання 1566 р. 
(з бібліотеки П. П. Цитовича) 

 

Baldus de Ubaldis (1327?-1400). Digestum vetus. 

Pandectarum iuris civilis tomus primus, primam, 

secundam, tertiam partes, ac quartae libros quatuor, 

et quinti titulos duos continens. Ex pandectis 

Florentinis, & aliis recentioribus exemplaribus 

probatissimis, ita in vniuersum recognitus et 

emendatus, vt nihil praeterea, quod ad puram 

lectionem attinet, desiderati possit / [ed. Angelus 

Politianus]. – Lugduni [Lyon] : excudebat Joannes 

Ausultus, 1566. - [8] f., 1838 col., [1] p., [32] f. : ill. 



 

 

 

 

 

Книга автора численних трактатів з філософії, 

медицини, математики, механіки, астрономії 

Джироламо Кардано (1501–1576) «Нова праця про 

обчислення пропорцій руху, ваги, звуку та інших 

речей … » була видана в Базелі 1570 р., присвячена 

механіці (з бібліотеки І. Ю. Тимченка) 

 

Cardano, Girolamo (1501-1576). Hieronymi Cardani ..., 

Opus novum de proportionibus numerorum, motuum, 

ponderum, sonorum, aliarumque rerum 

mensurandarum... Praeterea, artis magnae, sive de 

regulis algebraicis liber unus... ab authore recens multis 

in locis recognitus et auctus. Item de aliza regula liber, 

hoc est, algebraicae logisticae suae, numeros recondita 

numerandi subtilitate secundum geometricas quantitates 

inquirentis, necessaria coronis, nunc demum in lucem 

edita ... – Basileae [Basel] : ex officina Henric Petrina, 

1570. – [16], 271, [1], 163, [1], [8], 111, [1] p. : ill.  

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/4102 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/4102


 

 

 

 

 

Видання німецького гуманіста, історика та 

філолога Мартіна Круціуса під назвою «Турко-

Греція» (Turcograeciae) було надруковано в 

1584 р. у м. Базель (з фонду В. І. Григоровича) 

 

Crusius, Martin (1526-1607). Turcograeciae libri octo / 

à Martino Crusio ... edita. Quibus Graecorum status 

sub imperio Turcico, in politia et ecclesia, oeconomia et 

scholis, iam inde ab amissa Constantinopoli, ad haec 

usque tempora, luculenter describitur ; cum indice 

copiosissimo. – Basileae : per Leonardum Ostenium, 

Sebastiani Henrichpetri impensa, 1584. – [44], 557 

[i. e. 555], [1] p. : ill.  

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/2298 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/2298


 

  

 

 

 

Перший переклад з латини на хорватську мову 

богослужбової книги «Римський Міссал» 

(Missale) здійснено хорватським філологом, 

перекладачем та письменником Бартоло 

Кашичєм (1575–1650)  (з фонду В. І. Григоровича). 

 
Ritual rimski / istomaccen slovinski po Bartolomeu 

Kassichiu = Rituale romanum Urbani VIII Pont. Max 

iussu editum illyrica lingua. – V Riimu [Roma] : iz 

Uticstenicae Spet: Skuppa od Razplodyenya 

S. Vierrae, 1640. – [36], 71, [1], 450, [2] s. : il.  

 



 

 

 

«Священні київські печери, або 

Підземний Київ…» (Religiosae 

Kijovienses cryptae, sive Kijovia 

subterranean…) Іоанна Гербінія 

(1632–1676/1679) (з фонду 

В. І. Григоровича) 
 

Herbinius, Johannes (1632-1676/1679). 

Religiosae Kijovienses cryptae, sive Kijovia 

subterranean : in quibus labyrinthus sub 

terra, etin eo emortua, à fexcentis annis, 

divorum atque Heroum graeco-

ruthenorum, et nec dum corpora, ex 

nomine atque ad oculum, / è ΠΑΤΕΡΙΚΩ 

Sclavonica detegit. M. Joannes Herbinius. – 

Jenae : imprensis Martini Hallervordi. 

Literis Joannis Nisii, 1675. – [14], 178 p.  

 

 



 

 

Першою жінкою в Західній Європі, котра користувалась в Новий час 

репутацією професійного математика, була італійка Марія Гаетана 

Аньєзі (1718–1799). Головна праця М. Г. Аньєзі – «Підстави аналізу 

для вживання італійського юнацтва» – присвячена проблемам 

диференціального й інтегрального числення. Перше видання цього 

двотомного твору побачило світ у Мілані 1748 р. Особливу цінність 

екземпляру надає автограф Марії Гаетано Аньєзі – дарчий напис 

авторки (з бібліотеки І. Ю. Тимченка) 

Agnesi, Maria Gaetana (1718-1799). Instituzioni analitiche ad uso della 

gioventù italiana / di D.
na 

Maria Gaetana Agnesi … : Tomo 1[-2]. – In Milano : 

nella regia-ducal corte, 1748. 



Видання кириличного та гражданського друку 
 

 

 

 

 

Велику роль у розвитку української, російської та 

білоруської лексикографії відіграв «Лєксікон» 

Памви Беринди (1555/1560–1632), що налічує 

близько 7000 термінів, входять польські, чеські, 

болгарські, сербські, угорські, німецькі, грецькі, 

латинські, єврейські та інші слова. 

Університетській примірник представляє друге 

видання «Лєксікону» (Кутеїн (Орша), 1653) (з фонду 

В. І. Григоровича) 
 
Памва Берында (?-1632). Лєксікон славеноросскій : 

имєн толъкованіє / Всечестным Отцем … Памвою 

Берындою … згромаженый … – 2-е изд. – Кутеин 

[Орша] : з Типографіи Обєжительнаго Монатыра 

Кутєинскаго, 1653. – [2], 324 с.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Рідкісне дореформене видання 

Петровської епохи – «Букварь» 

(Букварь славенскими, 

греческими, римскими 

письмены, учитися 

хотящым…) (Москва, 1701) (з 

фонду В. І. Григоровича) 
 

Поликарпов-Орлов, Фёдор 

Поликарпович (ок. 1670-1731). 

Букварь славенскими, 

греческими, римскими письмены, 

учитися хотящым, и любомудрие 

в пользу душеспасительную 

обрести тщащымся. – В … граде 

Москве : Синодальная 

типография, 1701. – 159 л.  

 

 



 

 

 

«Лексіконъ треязычный, сиречь реченій 

славенских, єллиногреческих и латінских 

сокровище, из различныхъ древнихъ и новыхъ 

книгъ собранное и по славенскому алфавіту въ 

чинъ разположеное» (Москва, 1704) Федора 

Полікарповича Полікарпова-Орлова (з фонду 

В. І. Григоровича) 
 

Поликарпов-Орлов, Фёдор Поликарпович (ок. 1670-

1731). Лексикон треязычный, сиречь речений 

славенских, еллиногреческих и латинских сокровище 

из различных древних и новых книг собранное и по 

славенскому алфавиту в чинах разположенное … – 

Москва : Синодальная тип., 1704. – 403 л.  

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

«Прийоми циркуля і лінійки...» (СПб., 1709) були 

перекладені Яковом Брюсом (1659–1735) з 

німецького видання за редакцією особисто Петра І, 

який доповнив переклад розділом про сонячний 

годинник. Книга активно використовувалась у 

якості підручника для викладання геометрії (з фонду 

В. І. Григоровича) 

 

Буркхард фон Пюркенштейн, Антон Эрнст (Burckhard 

von Pürckenstein, Anton Ernst; 1658-1731). Приемы 

циркуля и линеики или Избраннеишее начало в 

математических искусствах, имже возможно легким и 

новым способом вскоре доступити землемерия и иных 

из онаго происходящих искуств / повелением 

всепресветлеишия великия государыни и имп. 

Екатерины Алексиевны ... напечатано ; пер. 

Я. В. Брюс. – [СПб.] : Санктпетербургская тип., 1709. – 

353, [13] c. 

 



 

 

 

 

 

Бібліографічною рідкістю вважається перше повне 

видання «Указів Петра Великого». Видання, що 

побачило вперше світ при імператриці Анні 

Іоанівні в 1739 р., включає найважливіші 

документи, що з'являлися з 1714 р. по 28 січня 

1725 р. (з бібліотеки О. І. Маркевича) 
 

Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти 

Государя Императора Петра Великаго самодержца 

Всероссийскаго : состоявшияся с 1714, по кончину 

Его Императорского Величества, генваря по 28 число 

1725 году. – Санктпетербург : при имп. Академии 

наук, 1739. – 1024 с. 



 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Серед найвідоміших творів 

французького філософа і 

письменника Бернара ле Бов’є де 

Фонтенеля (1657–1757) – 

«Міркування про множинність 

світів». З перекладом цієї праці на 

російську мову прекрасно впорався 

відомий літератор Антіох 

Кантемир (1708–1744) (з бібліотеки 

О. І. Маркевича) 
 

Бернар Ле Бовье де Фонтенель 

(Bernard le Bovier de Fontenelle; 1657-

1757). Разговоры о множестве миров 

господина Фонтенелл … / С 

французскаго перевел и потребными 

примечаниями изъяснил князь 

Антиох Кантемир в Москве 

1730 году. – СПб. : имп. Академия 

наук, 1740. – [16], 200 с. 



 

 

«Стислий посібник до старовинної географії, з 

поясненням нинішнього стану відомих в 

стародавні часи земель» був складений 

архіваріусом Санкт-Петербурзької Академії Наук 

І. І. Стафенгагеном (1728-1784), містить 

28 гравірованих карт на розкладних аркушах. 

Представлено перше видання книги (з бібліотеки 

О. І. Маркевича) 
 

Стафенгаген Иван Иванович (Iohann-Lorenz 

Staffenhagen; 1728-1784) Краткое руководство к 

древней географии с изъяснением нынешнего 

состояния известных в древние времена земель / 

собрано из разных авторов трудами Императорской 

Академии наук Конференции Архивариуса Ивана 

Стафенгагена. – СПб. : при Императорской Академии 

Наук, 1753. – [2], 392 с., [28] л. карт.

 

 

 

 



 

 

 

 

 

«Болгарська граматика» (Болгарска грамматика 

сега перво сочинена) (Крагуєвац, 1835) о. Неофіта 

Рильського (1793–1881) (з фонду В. І. Григоровича) 
 

Неофит Рилски (Бенин, Никола Поппетров; 

йеромонах; 1793-1882). Болгарска грамматика сега 

перво сочинена / Неофита П. П. сущаго из священныя 

обители Рилския, за оупотребление на 

Славеноболгарски те оучилища, а на свет издана от 

любородны те предстоятели за Болгарско то 

просвещение Г. братия Мустакови, жители 

Букорешкия, с иждивение то на-общо то 

новосоставлено в Габрово оучилище. – В Крагуевце 

[Крагујевац] : оу Княжеско-Сербской типографии, 

1835. – [2], VI, 211, [7] c. 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/2340 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/2340


 

 

 

 

«Хроніки румунів та інших народів» (Хроника 

Ромынилор ши а май мултор нямурь) (Ясси, 1843) 

Георгіє Шинкая (1753–1816) – рідкісне видання 

румунською кирилицею (з фонду В. І. Григоровича) 
 

Шинкай, Георгие (Şincai, Gheorghe; 1753-1816). 

Хроника Ромынилор ши а май мултор нямурь ын 

кыт ау фост еле аша де аместекате ку Ромыний, кыт 

лукруриле, ынтымплэриле, ши фаптиле унора фэрэ 

де але алтора ну се пот скрие пе ынцэлес, дин май 

мулте мий де ауторь / ын курсул де 34 де ань кулясэ, 

ши дупэ аний де ла наштеря Д[о]мнулуй ностру 

И[су]с Х[ристо]с алкэтуитэ де Георгие Шинкай дин 

Шинка … – Т. 1. – [Iaşi] : ын типография 

С: Митрополией а Яшулуй, 1843. – [240] п.  

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/2184 

 

 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/handle/store/2184


 

З рештою книжкового фонду можна ознайомитись за адресою: 

вул. Преображенська, 24, 

 

а також за посиланням: 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/ 

 

 

 

 

Виставку підготували: 

О. В. Полевщикова, 

М. В. Алєксєєнко 

 

за участю Г. В. Великодної 

 

 

 

 

При використанні матеріалів віртуальної виставки посилання на офіційний сайт 

Наукової бібліотеки Одеського національного університету імені І. І. Мечникова є обов’язковим! 

http://rarebook.onu.edu.ua:8081/

